

# ARADI KÖZLÖNY

52. évfolyam, 20. szám.  
1938. február 10. csütörtök.

Felolós-szerkesztő:  
SZ. JAKAB GÉZA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Arad, Bulev. Reg. Ferdinand No. 4.

## A munkakamarák körül

egyre nagyobb és szélesebb hullámokat ver a közvélemény felháborodása. A bucaresti-i munkakamarai elnök, a Munkakamarák Uniójának legutóbbi elnöke szigorított vizsgálóbírói eljárás alatt áll, miközben tömegek vonulnak fel fővárosi magánlakása elé, hangosan követelve letartóztatását.

A közvéleményt természetesen nemcsak az intézmény, de a vezető személyek speciális ügyei is érdeklik és a bucaresti-i sajtó bővelkedik a pompázóbbnál pompásabb külföldi utak, párisi repülő-kéjutazások leírásával, amelyeket állításaik szerint éppen a munkakamarák uniójának elnöke élvezett végig nábobként szórva az ezreseket Olaszországban és Franciaországban. Mintha nem is a munkások, a tisztviselők, az iparosok verejtékesen kiizzadott lejeiről volna szó. Pedig, — amint a bucaresti-i vizsgálóbíró máris megállapította, — ezekből a nehezen-került lejekből került az a millió, amit három párisi világkiállítási kirándulásra költött a közintézmény vezetője. Annak a közintézménynek az élén, amely bizony nem azért létesült, hogy vezetőik uripasszióinak költségeit fedezze, hanem azért, hogy a kevésbé nagy allűrökkel élő munkások, magántisztviselők, iparosok, ipari alkalmazottak, háztartási alkalmazottak és a leg-egyszerűbb kétkézi munkások megélhetését és érdekvédelmét szolgálja. Egy hét Párisban felejthetetlen élményt jelent és senkinek sem lehet hozzászólni valója, ha valaki saját becsületes keresményéből szerzi meg magának ezt az élményt. Amikor a bucarestii munkakamarai elnök ez alatt a hét alatt 845 ezer lejt tud elkölteni és hivatalosan elszámolni a közintézmény terhére, — ez a tény gyönyörnek is sok, nemhogy napirendre lehetne térni felette. Még szerencse, hogy az elnök kíséretének tagjai, — mintegy tizenötön voltak, — „mindössze” két és félmillió leiből hozták ki ugyanennek a párisi kéjutazásnak a számláját a munkakamarai elszámolásaikban, merthízen, ha az elnök példáját követik, ma már tizenöt milliónál is nagyobb volna a közpénzekből, az apró lejekből hiányzó összeg, amelyet ezek az urak oly természetesen költöttek, hogy még könnyedebben „számoljanak el” róla.

Ugy látszik, az újabb „elszámolás” csak most kezdődik mindenfelé. Az új kormány különös gondot látszik fordítani a munkakamarai intézményekre, fokozott figyelemmel vizsgálva felül országsszerte az eddigi munkakamarai vezetők napidijainak és utiszámláinak hat-számjegyes elszámolásait. Az intézménynél érdekelt széles társadalmi rétegek figyelmére mindenestre minden egyes esetben indokoltan fordul a folyamatra tett vizsgálatok felé, merthízen minél nehezebben került eddig is elő a munkakamarai taksa a sovány zsebekből, annál rosszabbul esik a megkárosított ezereknek és tizezereknek, hogy kaviár-ra, francia pezsgő-re, luxus-utakra és luxus-nőkre ment el akár itthon, akár idegenben a napi szalonjától és szárazkenyértől elspórolt bani. A hetifizetés bruttó jövedelmének fél százaléka aránylag sokat jelent egy-egy kétkézi, egyszerű munkásnak, különösen, ha felesége, családja is van: ezt az összeget azonban be kell millió és millió társával együtt országsszerte fizetnie a munkakamarának. Nem várhatja-e el ezért

## Rendelet törvénnyel kapnak új határidőt a felülvizsgálásra kerülő állampolgárok

— Szombatra jezik a végrehajtási utasítás megjelenését — Újabb részletek a kormány és a Magyar Párt egyezményéről —

### Ma ül össze határozatra az Országos Magyar Párt intézőbizottsága

Bucurestiből jelentik: A „Tempo” jelenti: GOGA miniszterelnök, Istrate Micescu külügyminiszter és Radulescu MEHEDINTI igazságügyi miniszter közös tanácskozásán megállapították az állampolgárságok felülvizsgálatáról szóló végrehajtási utasítás végleges formáját. Ma vagy holnap kerül a minisztertanács elé a végrehajtási utasítás, hogy az szombaton a Monitorul Oficialban megjelenhessen. Miután az iratok letételére vonatkozólag bizonyos változások történnek és az iratok letételének határideje szombat, február 12-ike lenne a végrehajtási utasítással egyidőben rendelet törvény jelenik meg, amely újabb határidőt engedélyez. Miután a kormánynak tudomására jutott, hogy bizonyos visszaélések történtek az iratok letétele körül, az igazságügyi miniszter szigorú utasítást adott, hogy az iratokat csak a törvényszéki elnök által ecélből kirendelt bírák vehetik át.

### Ma számol be Cluj—Kolozsváron gróf Bethlen György dr., az Országos Magyar Párt elnöke a kormánnyal kötött megegyezésről

Az ország kisebbségi politikai közvéleményét egyre fokozottabb mértékben foglalkoztatják azok a hírek, amelyek a GOGA-kormánynak az Országos Magyar Párttal kötött paktumára vonatkoznak. Attól függetlenül ugyanis, hogy a Magyar Párt országos intézőbizottsága csak csütörtökön ül össze elsősorban, hogy a paktum kérdését megfárgvalja, a hiányzó hivatalos megerősítések ellenére is erősen tartják magukat azok a híradások, amelyek az egyezmény teljes létrejöttéről tudnak. A bucaresti-i „Timpul” híradása szerint — melynek hitelességét a jelen pillanatban természetesen nincs módunkban ellenőrizni — a magyarság országos politikai képviselőinek a kormány mindössze tizenegy képviselői mandátumot szán: ezzel szemben hét helyet tart fenn a szenatori listákon. Ezzel szemben, mint emlékeztetés, a párt önálló listáival is tizenki-

lenc kamarai képviselőt és három szenátort választott. Hír szerint azonban — amelyet illetékesek mindaddig még nem erősítettek meg — a kormány olyan nagyarányú kötelezettségeket vállalt a Magyar Párttal kapcsolatban, amelyeknek gyakorlati jelentősége jóval nagyobb a mandátumok juttatásának gyakorlati értékénél s ezek a kötelezettségek a magyar intézmények jövődö életére lesznek nagyjelentőségű kihatással megvalósításuk esetén. Gróf BETHLEN György dr., az Országos Magyar Párt elnöke szerdán délelben érkezett haza Bucurestiből Cluj—Kolozsvárra, hol a koradélutáni órákban kezdett elnöki nagytanácsülésen személyesen elnökölni. Ugyancsak a pártelnök számol be az intézőbizottság tagjai számára is az újabb paktum létrejöttének és feltételeinek történetéről a párt országos intézőbizottságának csütörtöki nagygyűlésén, amelyről hivatalos jelentést is adnak ki.

### Barbul Eugen dr. megyei prefektus újabb nyilatkozata

Az ARADI KÖZLÖNY munkatársának, BARBUL Eugen dr. az aradi és aradmegyei nemzeti keresztény párt elnöke a paktummal kapcsolatban a következőket jelentette ki: — A politikai egyezmények márol-holnapra változhatnak, ami a részleteket illeti. Így vagyunk ezidőszert a Magyar Párttal kötött egyezményrel is, amelynek feltételeiről magam sem tudok részleteket. Mind-ezekről természetesen a párt bucaresti-i

központjában döntenek. Az aradi személyi kérdéseket illetőleg ma még kevesebbet tudunk, mint a tegnap: minden esetre meg kell várnunk a központi híradásokat, amelyek ebben a kérdésben minden valószínűség szerint még e héten megjelennek.

— A kormány mindig értékelte a magyar nép népi értékeit — fejezte be nyilatkozatát Barbul dr. — és meggyőződésem az, hogy Goga miniszterelnök ur történelmi

joggal az intézmény minden egyes adófizetője, hogy pénzt valóban szociális célokra fordítsák, a törvényhozó intenciójának megfelelőleg s ne krözusi magánpassziókra, mikből nem marad más, csak a többszázazres magánelszámolás...? Nem követelheti-e meg minden egyes munkakamarai tag, hogy a keservesen befizetett pénzek hatalmasra gyűlő összegére min-

dennél jobban vigyázzanak az arra illetékesek, hogy ne herdálhassák el egyik hétről a másikra a megszedülő vezetőket...? Az ország közvéleménye teljes világosságot vár országsszerte a multak elszámolásaira vonatkozólag és felelősségteljes, lelkiismeretes, főleg pedig tisztakezü ügyvezetést a jövőben mindenütt, hol a kisemberek pénzét közcélok javára kezelik.



támogatására, olyan szertelen ez az állítás, hogy semmiféle visszautasításra nincs szükség. A kormány nem törődik azzal mit hisz az ellenzék. Legjobb helyzet alakult ki a kormány számára, mert nemzeti alapokon áll s nem azért működik, hogy a deokrácia elavult játékaival időt veszítsen. Mindazok a hírek, amelyek bizonyos zavarokról beszélnek közönséges intrikák s azt a célt szolgálják, hogy a nemzeti kormánnyal szemben bizalmatlanságot és kétséget keltsenek a közvéleményben. A „demokrácia“ nem tud beletörődni abba, hogy kicsuszik a talaj a lába alól. — írja a Porunca Vremii.

A Semnalul jelenti: A szerda estére esedékes minisztertanácsot elhalasztották. A legközelebbi minisztertanács időpontját még nem határozták meg, mindenesetre ezen a héten minisztertanácson beszélnek meg a fontos rendfenntartási intézkedéseket.

Egyébként fővárosi jelentés közli, hogy szerda délelőtt fontos miniszterközi értekezlet volt Goga Octavian, Armand Calinescu és Gigurtu miniszterek között.

Bratianu Dinu a liberális párt elnöke szerda délben ismét találkozott Grigore Iuniannal.

Maniu szerdán behatolt tanácskozott Michalacheval, Lupuval és Madgearuval s ezután nemcsak a folyamatban lévő ügyeket tárgyalták meg, de foglalkoztak a választási kampánnyal is.

A nemzetnevelésügyi minisztérium arról értesül, hogy régi szokás szerint az országban több helyen iskolaépületeket bocsájtanak politikai célok, politikai jellegű gyűlések céljából rendelkezésre. A minisztérium most valamennyi iskolaigazgatónak tudomására hozta, hogy ez az eljárás szigorúan tilos és a jövőben minden eltérésért az igazgatókat teszik személyesen felelőssé.

### Angol lap a Goga-kormány programjáról

A „Times“ című nagy angol lap bucaresti levelezőjétől cikket közöl és ebben a levelező ismerteti a Goga-kormány programját. Szerinte a programnak hét lényeges pontja van: a felfegyverkezés, a nemzeti méltóságon alapuló külpolitika, a jelenlegi szövetségek és szerződések fenntartása, új baráti kapcsolatok létesítése, a nemzeti munka védelmére vonatkozó törvény különleges jogainak érvényesítése a román és keresztény elemek részére, az ipar fejlesztése, a hadsereg és a lakosság szükségleteinek kielégítése, a trösztök megszüntetése, a külföldi tőke romániai beruházására vonatkozó könnyítések, kiegyensúlyozott költségvetés és tízéves program az utak helyreállítására, új közmunkák és a falu villamosítása.

### A Toul pentru Tara a választási propagandában

A Toul pentru Tara párt vezetői tegnap tartott ülésükön úgy döntöttek, hogy a pártot kivonják a választási propagandából, annak dacára, hogy a választáson résztvesznek. Valamennyi gyűlést lefújtak és a propagandaosztágot is visszavonták. Semmiféle más felhívást nem nyomtatnak, csak a választási jellel ellátottat.

### Véres orosz—eszt határincidens

Moszkvából jelentik: Az eszt—orosz határ mentén újabb határincidens történt. Hétfő délután öt eszt határőr szánkón őrjáratra indult de napok mulva sem tértek vissza. Szerdán este érkezett az eltűnt határőrökről az első hír. Az orosz hatóságok hivatalosan értesítették az eszt határőrséget, hogy az eszték átlépték az orosz határt és megtámadtak egy halász telepet. Az orosz halászok puskatűzzel fogadták az eszt határőröket, akiket rövid küzdelem után elfogtak és agyonlőttek.

**Aranyér ellen  
Goedecke féle Anusol!**

## Bethlen István gróf felszólalása a magyar választójogi vitában

Budapestről jelentik: A közjogi bizottság előtt folyó választójogi vita során szerdán felszólalt gróf Bethlen István is. Hangsúlyozta, hogy bár a javaslat mellett iratkozott fel, azzal sok tekintetben nem ért egyet. Utalt a módosító javaslatok tömegére és kijelentette, hogy azok felhasználása is sok megfontolást kíván, minthogy azok ép annyira használhatnának, mint árthatnak is. Meg van győződve róla, hogy a kormány a legjobbat és a legkövetesebbet kívánja nyújtani.

Ezután határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint terjesszen a kormány a bizottság elé olyan alternatív javaslatot, amely nem a mai választói jogosultság mérvének csökkentése után, hanem a plurális szavazati jog bevezetésével kívánja azokat a nemzeti szempontokat érvényesíteni, amelyeket a bizottság előtt fekvő javaslat a választójogi szűkítése révén törekszik elérni. Ezután megemlékezett a szélsőségekről is.

Kifejtette, hogy a nyilaskeresztes propaganda ellenakcióra hívja ki a szociáldemokrata pártot, ami a két szélsőség küzdelmét állandósítani fogja az országban. Lehet, hogy a tömegek radikálizálódása csak egy-két választás után következik majd be. Ő szívesebben vallotta mindig a jobboldali szélsőségek sikerét az országban a baloldali szélsőségekkel szemben. Ez azonban nem jelenti azt, hogy lelkesedne a jobboldali szélsőségekért.

— A jobb szélsőségek győzelmét azért teszem fel, hogy nehezebbé tegyem a magam számára a feladatot az ebből előállható viszályok kimutatása tekintetében.

Ezután megemlíti a zsidó kérdést és kimutatja, hogy a kérdés német szisztémák alapján

való megoldása a gazdasági és pénzügyi rendet az egyik napról a másikra azonnal felforgatná. Nyomatékosan figyelmezteti azokat a magyar földbirtokosokat, akik az intelligencia nevében kacérkodnak e divatos jelszavakkal, hogy a sor elsősorban rájuk kerül és világos, hogy a földbirtokos osztály pusztul el elsősorban, amely az ilyen gondolatok támogatására siet és ha az az intelligencia, amelyben van történelmi érzék és amely a történelmi magyar tradíciók alapján akarja a magyar politikát tovább vinni, módot nyújt arra, hogy erre az utra téved, felretolják és helyébe a történelmi hagyományokon kívüli és a magyar történelmi tradíciókat semmibevevő félintelligens emberek lépnek, akik azután másképpen fogják kezelni ezeket a kérdéseket.

Nekem senki sem vetheti a szememre, hogy Németországnak nem vagyok barátja. De egyet tisztán látok: ha nálunk a politikai élet gleichschaltolása következik be a szélső jobboldali eszmék jegyében, akkor mi Németországnak nem barátai, hanem cselédjei leszünk és ebben az esetben a független magyar külpolitikának egyszer és mindenkorra vége lesz. Elérkezett az ideje annak, hogy ezeket a kérdéseket komolyan vegyük és mindent megtegyünk, hogy a választójogi reformmal kapcsolatban a radikálizálódási folyamat a jobb szélsőség felé tovább ne haladjon. Ha már megindult a propaganda és izgatás ebben az irányban, akkor az utolsó percét éljük annak, amikor ezt megállítani nemcsak a kormánynak, hanem az egész magyar közvéleménynek a kötelessége.

A beszéd végén előterjesztette Bethlen a határozati javaslatát.

## Ujabb tárgyalások az olasz önkéntesek visszahívásáról

### Romába utazik Vansittard

Rómából jelentik: A Giornale d'Italia négyhasábos cikkben közli az adatokat a köztársasági Spanyolország számára nyújtott francia segítségről. Eszerint Délfranciaországban több toborzó központot állítottak fel és minden egyes idegen önkéntest iratokkal szerelnek fel és 200 frankot kapnak készpénzben. Szombatnőként különvonat indul a köztársasági Spanyolországba. Montpellierben külön pilótakiképző iskola létesült és jelenleg is 200 pilótát képeznek ki, akik közül 50 francia, a többi különböző nemzetiségű.

Az angol sajtó szerint a helyzet kulcsa jelenleg az olasz önkéntesek hazaszállításának kérdése Spanyolországból. A Times szerint e tekintetben az angol körök ugyanolyan gyakorlati készséget remélnek Olaszország részéről, mint amilyent a kalózkodás kérdésében tapasztalt. Ha ebben a kérdésben a nagyhatal-

maknak sikerül megegyezni, akkor a közeledés haladéktalanul megtörténik. Hír szerint most Vansittard, az angol külügyminiszter állandó tanácsadója rövidesen Rómába utazik, vagy pedig Ciano gróf olasz külügyminisztert fogják meghívni az angol fővárosba.

Illetékes angol helyen a leghatározottabban cáfolják azt a hírt, hogy Olaszország felvetette volna egy Angliában felveendő kölcsön kérdését. Ezzel szemben Olaszország az abessziniai hódítás elismerését kívánja csak, az afrikai angol—olasz érdekeltségek surlódási felületének kiküszöbölésével együtt. A Daily Telegraph hangoztatja, hogy tényleg kilátás van a megegyezésre, amit elősegít az is, hogy mindkét spanyol küzdő fél hajlandó lemondani az önkéntesek segélyéről. A Daily Express azt írja, hogy a szovjet az utolsó pillanatban minden követ megmozdít, hogy meggyűsítsa az angol—olasz közeledést.

MA PREMIER!

„URANIA“ premiermozi.

MA PREMIER!

**INKIJNOFF**

neve garancia...  
az emberábrá-  
zolás tükélye

„Sárga rém“

„Vihar Ázsia felett“ és „Dzsingisz Kán“ óta az első nagyszerepel

Aktuális! Lebilincselő, izgalmas, érdekfeszítő, nagyszabású!

Szünetekben fellép: CSANG-HAI japán akrobata!

Telefon: 12-32.

5, 7-15, 9-30 órákor















# KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

## Teljesen új alapokra helyezik a gabonakereskedelmet

— Monopolisztikus rendszer készül —

Nemrégiben már röviden megemlékeztünk D. R. Ioanătescu földművelésügyi miniszter azon tervéről, hogy a gabonakereskedelmet teljesen új alapokra helyezik. A földművelésügyi miniszternek az az álláspontja, hogy a kormány nacionalizálási programjának minden tevékenységi területre ki kell terjednie és annak elsősorban a mezőgazdasági termékek értékesítésének megoldását kell magában foglalnia. Ennek a kérdésnek megvitatása érdekében a földművelésügyi minisztérium számos szakemberrel kezdett tanácskozásokat.

Az „Argus” című bucuresti-i közgazdasági lap jelentése szerint D. R. Ioanătescu földművelésügyi miniszter nemcsak belföldi szakemberekkel tárgyal, hanem megbeszélést folytat több német szakértővel is. A megbeszélések eredményeképpen a földművelésügyi miniszter arra a megállapításra jutott, hogy a leghelyesebb megoldás a gabonakereskedelem monopolizálásának bevezetése lenne.

Tulajdonképpen kettős monopolizációt valósítanak meg. Az egyik a belföldi gabonakereskedelem monopolizálása lenne, amelyet a szövetkezetek bekapcsolásával bonyolítanának le. A második pedig a gabonakivitel monopolizálása lenne, amelyet egy ujonnan létesítendő központi szerv bonyolítana le. Ebben képviselőket kapnak majd a szövetkezetek, az ujonnan alakítandó nemzetgazdasági minisztérium és a földművelésügyi minisztérium. Ennek a központi szervnek tőkéjét részben egy külföldi csoport szolgáltatná, amely kötelezettséget vállalna gabonatermelésünk egy jelentős hányadának átvételére.

A földművelésügyi miniszternek az az álláspontja, hogy eltávolítsa a gabonakereskedelemből a közvetítőket és ezzel egyidejűleg megszervezze a gabonatermelés finanszírozását olyképpen, hogy a termelőket megfelelő tőkéhez juttassák. Ezt a finanszírozást szintén a szövetkezetek végeznék el.

A földművelésügyi miniszter rövidesen elkészíti az említett tervezetet, mert az a célja, hogy a földművelők már az év elején tudják, hogy milyen rendszer alapján értékesíthetik termékeiket.

A földművelésügyi miniszter rövidesen elkészíti az említett tervezetet, mert az a célja, hogy a földművelők már az év elején tudják, hogy milyen rendszer alapján értékesíthetik termékeiket.

## Száz vagon olcsó kék követ kapnak a szőlészeti szindikátusok

Megírta az Aradi Közlöny, hogy a kormány gazdasági bizottsága tanulmány tárgyává tette a kék követ árának kérdését és elhatározta, hogy a szőlőműveléshez szükséges kék követ behozatalára megadják az engedélyt. Popescu Cezar mérnököt, iparügyi igazgatót bízták meg az ügy tanulmányozásával.

A kék követ árának megállapítása és a behozatali lehetőségek mérlegelése során kitűnt, hogy egy kg. kék követ a tervezett vámmentséssel tekintetbevételeivel lei 21.92-be kerül, ha az angol fontot a Banca Națională hivatalos árfolyamán számolják el. Teljes vámdíjjal az importált kék követ kg.-ja 24.62 leit tesz ki. A Banca Națională viszont a behozatal megtörténte előtt nem engedélyez devizákat, a belföldi gyárak pedig rezet csak abban az esetben importálhatnak, ha annak ellenértékét előzetesen kifizetik, vagy pedig kompenzációt végeznek. Az utóbbi esetben azonban az angol fontot 900—915 leies árfolyamon kell megfizetniük.

A Banca Națională 700 leies hivatalos árfolyama és a 900 leies árfolyam közötti különbséget újabb 4.70 leies drágulást jelent a kék követ kilójánál.

A tanulmányozás során megállapításra nyert, hogy a vámkedvezmény ellenére a különböző költségek miatt a külföldről behozott kék követ ára 23 lei lenne kg.-ként, viszont a belföldi gyárak is saját termékeik forgalmazásához ennek az árak a megállapítását kérik. Így tehát a külföldi kék követ behozatala nem jelentene nagy előnyt. Jelentősen esik a latba a kereskedelemügyi minisztérium hatáskörébe tartozó RIMMA állami vállalat azon ajánlata, amelynek értelmében 20 leies kg.-kénti áron 100 vagon kék követ hajlandó szőlészeti szindikátusok rendelkezésére bocsátani. Popescu iparügyi igazgató jelentést terjesztett ebben az értelemben Gigurtu iparügyi miniszter elé, aki viszont a kérdést a kormány gazdasági bizottsága elé terjeszti.

## Újabb olcsóbbítási akció

Az ipar és kereskedelemügyi, valamint a pénzügyminisztérium újabb rendelet-törvényeket készít elő, amelyek alapján olcsóbbá teszik a vasat, a bádoglemezt és az ablaküveget.

## A Magyar—Olasz Bank betétállománya 9.5 millióval emelkedett

Budapestről jelentik: A Magyar—Olasz Bank 1937. évi mérlegének a rendkívül megalapozott, egészséges fejlődésen túl meglepő sikere és eredménye a betétállománynak 9.5 millióval való emelkedése. A mérleg 1.089.300.95 P. nyereséget mutat fel (az előző évi 1.060.692.12 P. nyereséggel szemben). Az intézet igazgatósága változatlanul követte azon üzleti elvet, mely szerint a mobilitás fenntartására és fokozására a legnagyobb súlyt helyezte. A takarékbetétek összege 50.450.269.88 P (az előző évi 43.352.173.98 P-vel szemben), a folyószámlabetétek 46.356.234.85 P (az előző évi 43.984.725.30 P-vel szemben); a betétállomány tehát 96.806.504.73 P. (az előző 87.336.899.28 P-vel szemben). Az intézet az elmúlt évben is emelkedő forgalmat bonyolított le s valamennyi üzletágban további fejlődés mutatkozott.

Az igazgatóság az e hó 21-iki közgyűlésnek az elmúlt évvel azonos, tehát részvényenként 1.50 P. összesen 600.000 P osztalék fizetését fogja javaslatba hozni.

## A kontingentálás alá nem eső áruk behozatala

A Banca Națională és az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium között megbeszélések folynak a nem kontingentált cikkek behozatalával kapcsolatban. A Jegybanknak ugyanis az a célja, hogy ezeknek az árucikkeknek behozatalánál is transzervizumot alkalmazzanak. Ennek a láttamozásnak inkább statisztikai jelentősége lenne és az lenne a főcélja, hogy megakadályozza a tartozások létesítését. A Banca Națională kívánsága fölött a közeli napokban dönt a kormány gazdasági bizottsága.

— A Nemzeti Bank mérsékelte a font és a dollár árfolyamát. Bucurestiből jelentik: A Banca Națională a font hivatalos árfolyamát 677.58—691.38 leire, a dollár árfolyamát 135.45—138.21 leire mérsékelte, míg a többi összes árfolyamokat változatlanul hagyta. A szabadforgalmi devizák közül a cseh korona 5.04—5.06 leire, a schilling 24.40—24.50 leire javult, a pengő 25.10—25.50 leire laányult.



Ovja és  
ápolja, torkát és  
a légjratokat

**VALDA**  
PASZTILLÁVI  
eredeti dobozban-csakis  
ez hatásos!

## Új, előnyös motor a lipcei mintavásáron

A mezőgazdaság már régen nélkülöz egy olyan motort, amely ellenáll az időjárás viszontagságainak és ennek ellenére minimális nyersanyaghasználattal a legnehezebb körülmények között is kielégítően dolgozik. A tavaszi lipcei mintavásár keretében — amely március 6-tól 14-ig tart — az egyik szász géngyár bemutat egy olyan motort, amely ezeknek a követelményeknek száz százalékban megfelel. Ez a motor hidegben és egész ötven fokig terjedő melegben egyaránt dolgozik.

— A Caps Arad megyében 4000 hektár erdőterületet vásárolt. A „Patria” S. A. aradi ipari vállalat 9.2 millió leiert a Capsnak eladta az arad megyei Statina, Gurahonț, Ghiuța, Baia és Vardădia de Mureș községek határában levő, 3991 hektár területű letarolt, illetve részben fiatalos faállományt tartalmazó erdőterületét, a hozzá tartozó ingatlanokkal és üzemi berendezéssel együtt.

— Csehszlovákia több ezer lovat akar Romániában vásárolni. Prágából jelentik: A csehszlovák kormány most állapította meg az importálandó élőállatok 1938. évi kontingenseit. Az összes élőállatok importkontingenseit — az 1937. évekkel szemben — átlagban tiz-husz százalékkal csökkentették, kivéve a lókontingenst, amelyet az 1937. évi 1200 darabhoz szemben 10 ezer 36 darabban állapították meg. Az 1937. évi 1200 darabos lókontingensből 859 darabot Románia szállított. Az 1938. évi 10.036 darabos lókontingensből több ezer darabot Romániában akarnak bevásárolni és e célból minden valószínűség szerint egy csehszlovák lókereskedőkből álló bizottság fog Romániába jönni, hogy a több ezer darab lovat a vásárokon összevásárolja.

— Tízszázalékos osztalékot fizet a Banca Națională. Bucurestiből jelentik: A Banca Națională február 4-én tette közzé 1937. évi mérlegét, amelyben 600 millió lei részvénytőke és 580.314.062 lei tartalékalap mellett 93.387.094 lei tiszta nyereséget mutat ki. A tiszta nyereségből a Banca Națională részvényenként 300 leit, 10 százalékos osztalékot fizet, ami 30 lejellel magasabb, mint a múlt évi osztalék.

— A vámolási-irodák vezetőinek ellenőrzése. A pénzügyminisztérium rendeletet intézett a giurgi vámhivatalhoz, amelyet felszólított, hogy ellenőrizze a vámhivatal mellett működő szállítási irodák vezetőinek állampolgársági iratait, mert a minisztérium értesülése szerint az említett irodák vezetői között idegen állampolgárok is vannak. A vizsgálat eredményéről jelentést tesznek a minisztériumnak. Az „Argus” értesülése szerint hasonló rendeleteket intéz a pénzügyminisztérium a többi vámhivatalokhoz is.



Gondtalan élvezetet, mindenki vágyát biztosíthatják kizárólag a csodálatos Brilliant-Extra-Primera és Luxus-Silk-First minőségű gumik.



